V. NAKLADY NA PRZETWARZANIE DANYCH

1. Model systemu przetwarzania danych jako czynnik
determinujacy naklady na przetwarzanie danych

Ocene kosztéw przetwarzania przeprowadzimy na podstawie wielkosci
nakladéw na zrealizowanie poszczegélnych modeli SPD. Ograniczymy sie
tylko do rozpatrzenia nakladéw na wyposazenie i projektowanie.

Przejdziemy teraz do okreslenia typowego wyposazenia w technike
obliczeniowa poszczegblnych modeli SPD, po to, by w konsekwencji obli-
czy¢é naklady finansowe. Przyjmujemy, ze w 1 przedsiebiorstwie trzeba
zainstalowaé:

a) dla modeli SPD , przetwarzanie transakeji” — jeden komputer (po-
zadane dwa, ale ,,male”), mniejszy niz $redniej wielkos$ci z pamiecia ma-
sowg na wymiennych dyskach magnetycznych,

b) dla modeli SPD ,,zintegrowanych” — dwa komputery $redniej wiel-
kosci, ,,sjamskie”, tzn. blizniaczo sprzezone maszyny realizujace przetwa-
rzanie wyrywkowo-biezace, polaczone ze Zrédlami i uzytkownikami in-
formacji — siecig transmisji danych. Dwie maszyny wystepuja ze
wzgledu na niezawodno$¢ dzialania systemu, ktéry w razie awarii —
technicznie i organizacyjnie nie mogiby by¢ przeniesiony na inne maszy-
ny spoza przedsiebiorstwa. (Uklad maszyn ,,sjamskich” jest typowy m. in.
dla systeméw rezerwacji miejsc lotniczych),

¢) dla modeli SPD ,informacyjnych” — nalezaloby instalowaé¢ maszyny
»Szybsze” ze wzgledu na potrzeby wielowariantowych symulacyjnych
obliczen.

d) dla modeli SPD ,mieszanych” (,,zintegrowanych” i ,informacyj-
nych”) instalacja sprzetu bedzie odpowiadala wymaganiom przedstawio-
nym w rozdziale IV, (pkt. 9a).

W zaleznosci od przyjetego modelu SPD zmieniaja sie réwniez wyso-
kosci nakladow na projektowanie systemu. Wiele nakladéw towarzysza-
cych (szkolenie, adaptacja lokalu itp.) trudno uchwycié. Na podstawie
danych szacunkowych, opinii niektérych projektodawcow, mozna przyjaé
nastepujace relacje nakladéw na projektowanie SPD w jednym przed-
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siebiorstwie w stosunku do kosztow zakupu jednego przeliczeniowego
komputera (0,5 mln dol.), bez uwzglednienia nalkjadéw na prace organi-
zacyjne i porzadkowe w przedsiebiorstwie:

PT (DP, TP) od 50 od 1009 kosz'u przeliczeniowego komputera (0,5 min dol.)
ZSPD (IDP) od 300 do 600% ., ” ”
SIK (MIS) od 100 do 2009% ., s 3
ZSIK (IMIS) od 400 do 700% ,, 5 3

Naklady na projektowanie SPD branzowych moga w zaleznosci od kon-
kretnych sytuacji roznie sie¢ ukladaé. Niewatpliwie dla kolejnych przed-
siebiorstw bedg malaly (o ile przedsiebiorstwa te beda wzglednie zblizo-
ne). Tego typu kalkulacje sa typowe dla konkretnych rozwigzan projekto-
wych i w pracy tej nie beda uwzgledniane.

Warto zwrécié uwage, ze kryterium niezawodnosci dziatania SPD
uwzgledniono w zdefiniowanych zalozeniach odnosnie do technicznego
wyposazenia zintegrowanego modelu SPD. Mimo tego, ze potrzeba insta-
lowania dwéch blizniaczych maszyn nie wynika z bilansu obciazenia tych
maszyn przetwarzaniem danych sterowanego obiektu — przyjeto jednak
wystepowanie 2 maszyn.

2. Naklady na przetwarzanie danych w scentralizowanej
i zdecentralizowanej sieci obliczeniowej

Lokalizacja o$rodkéw obliczeniowych w ramach branz i resortow zalezy
od wielu czynnikéw, np. takich jak pewne historyczne samoutrwalenie
zadan i lokalizacji, latwos¢ zakupu sprzetu ETO i jeszcze wielu innych.
Wyréznimy 3 warianty sieci obliczeniowej:

a) scentralizowang sie¢ obliczeniowa, w ktérej wystepuje 1 branzowy
osrodek obliczeniowy eksploatujacy SPD przedsiebiorstw i centrum (np.
zjednoczenie, ministerstwo, bank) — i oznaczamy ja przez A,

b) zdecentralizowang sie¢ obliczeniowg, w ktorej przedsiebiorstwa
i centrum dysponuja wlasnymi osrodkami obliczeniowymi — i oznacza-
my przez B,

¢) mieszang sie¢ obliczeniowa, charakteryzujaca sie réznymi konfigu-
racjami lokalizacji osrodkéw obliczeniowych, np.:

— male przedsiebiorstwa korzystajace z ,maszyny gléwnej”,

— przedsiebiorstwa polozone w geograficznym obrebie centrum — ko-

rzystajace z ,,maszyny gléwnej”,

— niektére przedsiebiorstwa korzystajace z sieci uslugowej (tereno-
wych) osrodkow obliczeniowych np. ZETO. Ta sytuacja jest mozliwa
chyba jedynie dla systemow ,,niezintegrowanych”.

Ostatni wariant lokalizacji oSrodkow obliczeniowych zalezy od wielu

czynnikow specyficznych dla konkretnej sytuacji projektowej. Z tego
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wzgledu rozpatrzymy naklady dotyczace dwéch pierwszych wariantow.
Chodzi nam o znalezienie odpowiedzi, dla jakiej liczby przedsigbiorstw
wariant A lub B jest tanszy. Chodzi réwniez o okreslenie granicznej
liczby obiektéw (przedsiebiorstw +centrum), dla ktérej bedzie oplacalne
zastosowanie zdecentralizowanej lub scentralizowane]j sieci obliczeniowej.
Obliczenia te mozna przeprowadzi¢ dla kazdego modelu SPD.

Naklady finansowe na utworzenie scentralizowanej sieci obliczeniowej
A — oznaczamy przez N, wtedy:

N, = K,, +K, +K, -X, gdzie

K., — oznacza koszty zakupu komputeréw,

K, — koszty transmisji danych (przyjeto 0,8 K, ),

K, — koszty projektowania okreslone w zaleznosci od liczby obiektow
(przy réwnoczesnym zalozeniu stosunkowo duzego ich podobien-
stwa),

X — liczba obiektow (przedsiebiorstwa-centrum), w ten sposéb otrzy-
mamy:

N, = 1,8K,, +K, -X.

Naklady finansowe na utworzenie zdecentralizowanej sieci obliczenio-
wej B oznaczamy przez N, wtedy:

N, = K, -X+K, -X+K, -X+K, -X,
N, = 19K, +K, +K, -X, gdzie

K, — oznacza koszty zakupu komputeréw,

K, — koszty transmisji danych w samym przedsigbiorstwie (0,8 Kn»
K, — koszty transmisji danych w relacji przedsigbiorstwo—centrum
K, — koszty projektowania.

Mozemy teraz okre$li¢ graniczng liczbe przedsiebiorstw tacznie z cen-
trum, dla ktoérej oplacalne bedzie wybranie sieci obliczeniowej — scen-
tralizowanej (wariant A) lub sieci obliczeniowej — zdecentralizowanej
(wariant B).

Okreslimy to z réwnania:
N,=N,
zatem:

18K,,,
18K, +K, +K, -K,,

X =

Na marginesie gtéwnego toku rozwazan przeprowadzimy tylko przy-
kladowe obliczenia w celu wylonienia granicznej liczby obiektéow X —
dla kazdego modelu SPD.
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Naklady na projektowanie wynikaja z danych tablicy 7. Przyjeto naj-
nizsze wskaZniki. Ponadto dodatkowo zmniejszono naklady na projek-
towanie w miare wzrostu liczby obiektéw, jednoczes$nie zakladajgc ich
podobienstwo.

Przyjeto dla:

10 obiektéw wskaZnika pomniejszenia 0,8
20 ” ”» ” 0!6
10 ” ” ”n 0’4

Calkowite wyeliminowanie nakladéw na projektowanie w miare wzro-
stu liczby obiektéw jest niemozliwe ze wzgledu, na koniecznos¢:

— poniesienia nakladéw na adaptacje ,typowego SPD” dla uwzgled-
nienia specyficznosci danego obiektu,

— poniesienia nakladéw na prace przygotowawczo-organizacyjne po-
przedzajace wdrozenie ,typowego SPD”.

_ TABLICA 7)
Poréwnanie nakladdéw na przetwarzanie w scentralizowanej sieci obliczeniowef
Wariant A (w miln zl
. Naklady Naklady na projektowanie Razem naklady
Model SPD na :'srlodki : = l o0 35 x [ I 30
i 1 techniczne o A 1 PR ol Y ) Lt |
0 i 2 e 5 sty 8
| |
PT (DP, TP) 864 3 24 36 36 888 900 | —
ZSPD (IDP) 1404 9 72 108 — 1476 1512 —_
SIK (MIS) 1404 4,5 36 48 - 1 440 1452 —
ZSIK (IMIS) 1404 12,0 96 144 — 1500 | 1548 -

3. Porownanie nakladéw na przetwarzanie danych
wedlug modeli SPD w scentralizowanej i zdecentralizowanej
sieci obliczeniowej

W tablicy 7 przedstawiono porownanie nakladéw na przetwarzanie
w scentralizowanej sieci obliczeniowej. Ceny komputeréw przyjeto dla III
generacji. Przeliczenie z dolaréw na zlote polskie (dla sprzetu inwestycyj-
nego) wedlug kursu MHZ z 1968 r. — 60 zl = 1 dol. Natomiast koszty
projektowania przeliczono wedlug relacji ptacowej — 6 zl = 1 dol.

W tablicy 8 przedstawiamy poréwnanie nak'adéw na przetwarzanie
w zdecentralizowanej sieci obliczeniowej, a na rysunkach 47, 48, 49 —
graficzng interpretacje tych nakladow.

Z porownania nakladéw na przetwarzanie danych w obu wariantach
wynikaja dos¢ charakterystyczne wnioski.

Wniosek 1. Modele Przetwarzania Transakeji (PT) i Systemu Informo-
wania Kierownictwa (SIK). Z poréwnania tego wynika, ze od 2,5 do 7 ra-
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TABLICA 8

Porownanie nakladéw na przetwarzanie w zdecentralizowanej sieci obliczeniowej

Wariant B (w min zi)
Na-
kiady Naklady na wyposaZenie tech-
na niczne ETO wraz z kosztami Naklady Rizem nakindy
Model SPD srodki transmisji danych przedsie- na projektowanie E
e tech- biorstwo — centrum '
niczne
w obie- =
keie 10 20 30 1 10 | 20 |30 10 20 |30
0 I g R P MR T R e 10 |
PT (DP, TP) 9,36 111,6 2232 3348 3,0/124,0| 36,00 —| 1356 259,2
ZSPD (IDP) 129,60 1314,0 | 2628,0 | 3942,0| 9,0|72,0 | 108,0{ —| 1386,0 | 2736,0
SIK (MIS) 14,40 162,0 3240 486,0 | 4,5(36,0| 48,0 —| 198,0 372,0
ZSIK (IMIS) 172,80| 1746,0 | 3492,0 | 5238,0 (12,0 96,0 | 144,0| —| 1 842,0 | 3 636,0
PT | ZSPD]
2600
@
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. 2400 &
(=]
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8001 ' ~ 2200} E
| ] 8
= i | L
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Rys. 47. Poréwnanie nakladéw na przetwarzanie danych w scentralizowanej i zde-

centralizowanej sieci obliczeniowej Modele PT i ZSPD

zy tansza jest zdecentralizowana sie¢ obliczeniowa. Dopiero dla blisko
70—80 obiektéw naklady zréwnowazylyby sie, przy czym w systemie
- abonenckim naklady na maszyny dla 80 obiektéw wzrostyby w stosunku
do nakladéw przyjetych dla 30 obiektow.

Whniosek 2. Modele Zintegrowanego Systemu Przetwarzania Danych
(ZSPD), Zintegrowanego Systemu Informowania Kierownictwa (ZSIK).
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Z poréwnania wynika, ze tansza jest scentralizowana sie¢ obliczeniowa
szczegblnie dla wiekszych sieci obliczeniowych (20-, 30-obiektowych). Dla

i0 obiektéw naklady sa zréwnowazone.
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Rys. 48. Por6éwnanie nakladéw na przetwarzanie danych w scentralizowanej
i zdecentralizowanej sieci obliczeniowej. Modele SIK i ZSIK
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Rys. 49. Poréwnanie nakladéw na przetwarzanie danych poszcze-
g6lnych modeli SPD w scentralizowanej (wariant A) i zdecentra-
lizowanej (wariant B) sieci obliczeniowej
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Z pordéwnania nakltadéw przy danym poziomie cen, przygotowaniu fa-
chowym projektantéw systemoéw, stanie normatywoéw itp. — powstajg
nastepne wnioski dotyczace wyboru miedzy systemami zintegrowanymi
a informacyjnymi (por. rys. 49).

Wniosek 3. Systemy zintegrowane. Naklady na realizacje sa $rednio
cd 12 do 14 razy wyzsze od pozostalych modeli SPD, i z tego wzgledu
uzasadniony jest wybor miedzy modelami PT a SIK.

Whniosek 4. Systemy informacyjne ze wzgledu na naklady sg Srednio
okolo 50% drozsze od modelu PT. Biorgc pod uwage jakosciowe wlas-
nosci tych modeli SPD nalezy preferowa¢ model SIK, natomiast pod
wzgledem niezawodnosci model PT, poniewaz ma te wyzszo$é, ze m. in.
pozwala na etapowe instalowanie komputerow.

Whniosek 5. Obiekt — czynnikiem wyboru modelu SPD. Bardzo wysokie
naklady automatyzacji SPD branzowych wskazuja na celowos$é doboru
réznych modeli SPD w ramach uktadu. Dla niektérych obiektéw o bar-
dzo waznej produkeji (np. eksportowej, jak w wypadku stoczni) mozna
postulowa¢ wdrazanie systemoéw zintegrowanych, natomiast w pozosta-
lych obiektach dominowaé powinny SPD modeli PT i SIK.

4. Uogoélniona metoda liczenia nakladéw na komputeryzacje
przetwarzania danych

Z praktyki wynika potrzeba poslugiwania sie syntetycznymi wskazni-
kami nak!adéw na zmodernizowane SPD. Przejscie z ukladu nakladéw
inwestycyjnych na uklad kosztéw wlasnych dokonuje sie przez uwzgled-
nienie okresu amortyzacji. Dotychezas spotykaliSmy sie z metoda licze-
nia i oceny nakladéw wedlug:

— szezegolowej wyceny kosztéw maszynowych i osobowych moderni-
zowanego SPD,

— bezwzglednej obnizki kosztéw przetwarzania po modernizacji SPD,

— okresu zwrotu nakladéw inwestycyjnych.

W zwigzku ze strategia komputeryzacji (por. rozdz. VI, pkt. 4) tego
typu podejscie moze by¢ dyskusyjne. Wedlug proponowanej metody na
poczatkowym etapie rozwoju ETO, ktéory charakteryzuje sie brakiem
obiektywnych normatywoéw — nalezy uwzglednia¢ nastepujace czynniki
strategiczne:

a) docelowe rozwigzanie SPD sprecyzowane wyborem modelu SPD
(wyznacza zakres projektowania i zestawu komputerowego),

b) okreslenie stopnia samodzielnosci SPD, tzn. czy jest realizowany
W sieci obliczeniowej zdecentralizowanej czy scentralizowanej,

¢) wysoko$¢ $rodkéw finansowych i limitow etatowo-maszynowych
przedstawionych do dyspozycji realizatorom modernizowanego SPD.
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O wyborze modelu SPD decyduja naklady, ktére musi ponies¢ uzyt-
kownik SPD biorgc za podstawe stosunek tych nakladéow do wielkosci
produkeji towarowej.

W tablicy 9 podajemy wartos¢ sprzetu ETO zainstalowanego w niekto6-
rych zagranicznych koncernach .

TABLICA 9
Wartos¢ sprzetu ETO zainstalowanego w niektdryech
koncernach zagranicznych
X ~ Sredni
Wartoéé ! p‘:g’('{;?cﬁi ws‘I-ca ZI:\‘I.!t
Uzytkownik sprzgtu. ETO | towarowej ("l_l.bb% ).
w min dol w %
0 I | 2 AR
|
General Motors l
(najwiekszy uzytkownik
na $wiecie) 174,6 20 700 0,85
Ford Motor 72,3 11500 | 0,62
Volkswagenwerk 12,2 | 2300 | 0,53
Daimler-Benz 10,3 1 300 0,8
Rolls-Royce 10,1 | 2,5
Fiat i 8,6 | 1 500 0,57

Natomiast w tablicy 10 podajemy $rednie wartosci sprzetu ETO w sto-
sunku do rocznej wartos$ci produkcji towarowej w ukladzie przedsiebior-
stwo — zjednoczenie * oraz naklady na sprzet ETO na 1 tysiac zatrudnio-
nych w gospodarce narodowej. Wskaznik ten w stosunkowo syntetyezny
spos6éb umozliwia szacunek nakladéw na ETO, uwzgledniajacy modele
SPD i wariant sieci obliczeniowej.

TABLICA 10

Srednie naklady na zakup sprzetu ETO oraz $rednie wartosci sprzetu ETO w stosunku
do rocznej wartosci produkcji towarowej w ukladzie

przedsighiorstwo-zjednoczenie (w %)
Naklady na zakup sprzetu ETO (w zaokragleniu)
Wariant A Wariant B
Srednia_wartosé $redni $é
Model SPD spr;tﬁﬁlli'l"véu:vmsto- sp::qa:nET\%r:\? sto-
w obick- | na 1 tys. | sunku do rocznej w obiek- | na 1 tys. | sunku do rocznej
tach obje- |zatrudnio-| wartosci produkeji | tach obje- | zatrud- | wartoéci produkeji
tych ETO nych towarowej tych ETO nionych towarowej
w 7 w7
PT (TP) 72 000 20,5 7,4-24 17 000 4.8 2,8’
ZSPD (IDP) 118 000 34,0 12-39 218 000 62,0 37.0
SIK (MIS) 118 000 34,0 12-39 27 000 7,0 4,4
ZSIK 118000 | 34,0 12-39 437000 | 125,0 47,0

1 Fortun” 1966, lipiec.
2 Por. A. Targowski, Koszty zastosowan ETO, wyd. cyt.
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